OEF 210312 loononderhandelingen 4 AM

Opgave 1. Loononderhandelingen 4 AM

De loonprijsspiraal kan met onderstaande schema worden weergegeven.

4 stijgende 1
productprijzen

v

kostprijs per looneis
product vakbonden

A

stijgende lonen €

1. Verklaar pijl 1
Als de prijzen in de winkel stijgen zal de vakbond een looneis stellen die
minimaal even hoog ligt om de koopkracht van werknemers te behouden.

2. Verklaar pijl 3
Als de lonen stijgen (evt harder dan de loonruimte) zullen werkgevers de
gestegen loonkosten doorberekenen in de prijzen van hun producten.

3. Leg uit dat in een periode van hoogconjunctuur een loonprijs spiraal zich
makkelijker voordoet dan in een laagconjunctuur.

In een hoogconjunctuur is er krapte op de arbeidsmarkt omdat er veel vraag
naar arbeid is. Werkgevers willen aan de vraag voldoen en zullen hoge
looneisen accepteren.

4. Leg uit dat inflatieverwachtingen een rol spelen bij vakbonden.

Als de vakbond verwacht dat de prijzen snel zullen stijgen zullen ze vooraf een
grote loonstijging eisen, waardoor de prijzen ook daadwerkelijk zullen gaan
stijgen.

5. Leg uit hoe inflatieverwachtingen kunnen leiden tot een loonprijsspiraal.
Hoge inflatieverwachtingen leiden tot hoge looneisen die leiden tot hogere
loonkosten per product waardoor er inflatie ontstaat en werknemers opnieuw
hoge looneisen zullen stellen.

6. Bij loonmatiging stijgen / dalen de lonen.
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